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Στην κατάμεστη από γονείς, συγγενείς και φίλους Αίθουσα 
Τελετών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
διεξήχθη σε ευφρόσυνο κλίμα και με την αρμόζουσα 
επισημότητα το τελετουργικό ορκωμοσιών και 
καθομολογήσεων των πτυχιούχων του Τμήματος Θεολογίας της 
Θεολογικής Σχολής σε όλα τα επίπεδα σπουδών 
(προπτυχιακών, μεταπτυχιακών και διδακτορικών) την 
Παρασκευή 11 Ιουλίου 2025 στις 12.00, η οποία έλαβε τη 
μορφή Δημόσιας Συνεδρίασης με αριθμό 21/11-07-2025 της 
Συνέλευσης του Τμήματος.

Την έναρξη και την περαίωση της τελετής σύμφωνα με το καθιερωμένο τυπικό στο 
ρόλο του τελετάρχη ανέλαβε η προϊσταμένη της Γραμματείας του Τμήματος κ. 
Γλυκερία Πήτα με τη συνδρομή των μελών του διοικητικού προσωπικού, κ. 
Χρυσάνθης Κατσαρού, κ. Σοφίας Τοπχαναλή και κ. Δανάης Τσουφλίδου, αλλά και 
του κ. Σίμου Συμεωνίδη και του κ. Διαμαντή Κρυωνίδη.

Το τελετουργικό ξεκίνησε με την είσοδο κατά την ακαδημαϊκή τάξη των 
Πανεπιστημιακών Αρχών με τη συνοδεία καθηγητριών και καθηγητών του 
Τμήματος. Ακολούθως προσκλήθηκε στο βήμα ο νέος Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών 
Υποθέσεων και Ανάπτυξης του Α.Π.Θ. και μέχρι πρότινος Πρόεδρος του Τμήματος 
Θεολογίας Καθηγητής του Κανονικού και Εκκλησιαστικού Δικαίου κ. Νικόλαος 
Μαγγιώρος, ο οποίος απηύθυνε χαιρετισμό προς τους πτυχιούχους και τους 
οικείους τους αναλύοντας το όραμά του για την αναγκαιότητα των Θεολογικών 
Σπουδών και τη σύνδεσή τους με τη σύγχρονη κοινωνία και τα προβλήματά της. 
Τον διαδέχθηκε ο Κοσμήτορας της Θεολογικής Σχολής και Καθηγητής του 
Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού Πρωτοπρεσβύτερος 
π. Αθανάσιος Γκίκας, ο οποίος συνεχάρη τους νέους αποφοίτους και μίλησε για τη 
σημασία των θεολογικών σπουδών αλλά και για τις προοπτικές των νέων 
θεολόγων.



Τη σκυτάλη έλαβε ο νεοεκλεγείς Πρόεδρος του Τμήματος, Καθηγητής της 
Εκκλησιαστικής Γραμματείας και του Πνευματικού Βίου των Σλαβικών 
Λαών, κ. Ηλίας Ευαγγέλου, ο οποίος επίσης συνεχάρη τους νέους αποφοίτους 
και προχώρησε σε μια σύντομη παρουσίαση των στόχων και του στρατηγικού 
σχεδιασμού του Τμήματος. Ακολούθησε η Καθομολόγηση των έξι (6) νέων 
Διδακτόρων του Τμήματος Θεολογίας. Η Ανακήρυξη των νέων διπλωματούχων 
των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Θεολογίας:

– δεκαέξι (16) στο: Π.Μ.Σ. «Θεολογία και Πολιτισμός»

– είκοσι επτά (27) στο: Π.Μ.Σ. «Θρησκεία, Γεωπολιτική και Διεθνής Ασφάλεια», 
και– τρεις (3) στο: Π.Μ.Σ. «Σπουδές στον Σλαβικό Κόσμο: Ιστορία, Γραμματεία, 
Πολιτισμόςκαι Διαχρονικές Σχέσεις με τον Ελληνισμό».

Και τέλος η Ορκωμοσία των αποφοίτων του Τμήματος Θεολογίας: – σαράντα εννέα 
(49) του Προπτυχιακού Προγράμματος Θεολογίας, και – εννέα (9) της Εισαγωγικής 
Κατεύθυνσής Μουσουλμανικών Σπουδών.

Την τελετή κόσμησε με την παρουσία του ο Σεβασμ. Μητροπολίτης 
Αλεξανδρουπόλεως, Τραϊανουπόλεως και Σαμοθράκης κ.κ. Άνθιμος, ο οποίος 
προσκλήθηκε να παρακολουθήσει τα δρώμενα συγκαθήμενος με τις 
προαναφερθείσες Πανεπιστημιακές Αρχές και το λοιπό διδακτικό προσωπικό: τον 
νεοεκλεγέντα Αντιπρόεδρο του Τμήματος κ. Πέτρο Παναγιωτόπουλο (Αναπληρωτή 
Καθηγητή Ποιμαντικής Ηθικής των ΕπιστημονικώνΕφαρμογών), τον Σεβασμ. 
Μητροπολίτη Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιο (Αναπληρωτή 
Καθηγητή Λειτουργικής), την κ. Γλυκερία Χατζούλη (Καθηγήτρια Βυζαντινής 
Αρχαιολογίας και Τέχνης), τον κ. Χρήστο Τσιρώνη (Καθηγητή Κοινωνικής 
Θεωρίας του Σύγχρονου Πολιτισμού και του Χριστιανισμού), τον κ. Δημήτριο 
Παπάζη (Αναπληρωτή Καθηγητή Νεότερης και Σύγχρονης Εκκλησιαστικής 
Ιστορίας), τον π. Γεώργιο Χειλά (Επίκουρο Καθηγητή Λειτουργικής), τον 
π. Σέργιο Μαρνέλλο (Επίκουρο Καθηγητή Κανονικού ∆ικαίου και Ποιμαντικής της 
Εκκλησίας), την κ. Μαρία Ράντζου (Επίκουρη Καθηγήτρια Κατηχητικής και 
Χριστιανικής Παιδαγωγικής), και τον κ. Βασίλειο Τζέρπο (Επίκουρο Καθηγητή 
Καινής Διαθήκης). Καθηγητές ομότιμοι και εν ενεργεία παρευρίσκονταν 
διακριτικάκαι αφανώς στις θέσεις του ακροατηρίου, για να συμμεριστούν τη χαρά 
των φοιτητών τους, όπως λ.χ. η κ. Δήμητρα Κούκουρα (ομ. Καθηγήτρια 
Ομιλητικής) και ο κ. Ιωάννης Κουρεμπελές (Καθηγητής Δογματικής και 
Συμβολικής Θεολογίας)

Μεταξύ των αποφοίτων ξεχώρισαν με την παρουσία τους και κληρικοί όλων των 



βαθμίδων: λ.χ. ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αρούσας και Κεντρικής Τανζανίας κ. 
Αγαθόνικος, ο άχρι τέλους βοηθός του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αλβανίας κυρού 
Αναστασίου π. Χαράλαμπος Γκιόκας, ο μέχρι πρόσφατα προϊστάμενος του Ιερού 
Ναού της Παναγούδας Θεσσαλονίκης π. Αμβρόσιος Ματσάς, ο π. Θωμάς 
Γιοβάνος από τον Ιερό Ναό Αγίου Νεκταρίου Αλεξανδρούπολης, ο π. Γεώργιος 
Μπαρμπούδης από τη Γεμιστή Έβρου, κ.α.

Μετά τη λήξη της εκφώνησης των ονομάτων ακολούθησε αναμνηστική 
φωτογράφιση των αποφοίτων μαζί με τον Αντιπρύτανη, τον Κοσμήτορα, τον 
Πρόεδρο και τους Καθηγητέςτου Τμήματος. Η ευφορία στις καρδιές όλων, όπως 
αποτυπώθηκε στα χαμόγελα των προσώπων, τις αγαπητικές εκφράσεις και τους 
θερμούς εναγκαλισμούς, κατέδειξε την επίτευξητουπροπάντων ποθούμενου: του 
πολλαπλασιασμού της ήδη υπάρχουσας θεολογικής οικογένειας, της συνέχισης της 
κοινωνίας και συνεργασίας μεταξύ διδασκόντων και διδασκομένων, τη δημιουργία 
μιας κατεξοχήν μεγάλης επιστημονικής Κοινότητας προερχομένης από το Τμήμα 
Θεολογίας και τη Θεολογική Σχολή του ΑΠΘ μέσα στη Μία, Αγία, Καθολική και 
Αποστολική Εκκλησία.

Ακολουθεί η ομιλία του Προέδρου του Τμήματος Θεολογίας κ. Ηλία Ευαγγέλου:

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,

Σήμερα είναι μια εξαιρετική ημέρα για το Τμήμα Θεολογίας του Α.Π.Θ., για όλους 
εμάς, τους Καθηγητές και Καθηγήτριές σας, τους συγγενείς και φίλους σας, αλλά 
πάνω απ’ όλα για εσάς τους ίδιους και τις ίδιες, που ολοκληρώνετε ένα μακρύ 
δρόμο, κόπου και προσπάθειας, που σας έφερε στο τέλος του πρώτου, του 
δεύτερου και του τρίτου κύκλου των σπουδών σας αντίστοιχα.

Σήμερα το Τμήμα μας αποδίδει στον κόσμο ολόκληρο και όχι μόνο στη χώρα μας 
τους αποφοίτους του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών της Ορθόδοξης 
Θεολογίας και της Εισαγωγικής Κατεύθυνσης Μουσουλμανικών Σπουδών, των 
τριών Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων Σπουδών που υποστηρίζει («Θεολογία και 
Πολιτισμός», «Θρησκεία, Γεωπολιτική και Διεθνής Ασφάλεια» και «Σπουδές στον 
Σλαβικό Κόσμο: Ιστορία, Γραμματεία, Πολιτισμός και Διαχρονικές Σχέσεις με τον 
Ελληνισμό»), καθώς και τους νέους Διδάκτορες της Επιστήμης της Θεολογίας.

Όλες και όλους νέες και νέους επιστήμονες με εξαιρετικές δεξιότητες και γνώσεις 
που ετοιμάζονται να ξεκινήσουν τη σταδιοδρομίατους.Αυτή την όμορφη μέρα 
όμως ας αναλογιστούμε έστω για λίγο τον κόποκαι τον μόχθο που απαιτήθηκε από 
όλους μας – από τους Καθηγητές και τις Καθηγήτριές σας, το επιστημονικό και 
ερευνητικό προσωπικό του Τμήματος, και μην ξεχνάμε το διοικητικό προσωπικό 



που συμπορεύθηκε μαζί σας όλα αυτά τα χρόνια – αλλά πάνω από όλους από εσάς 
τους ίδιους και τις ίδιες και τις οικογένειές σας, όχι για να μειώσουμε την ένταση 
της χαράς και τον ενθουσιασμό της επιτυχίας αλλά για να επισημάνουμε, να 
υπογραμμίσουμε και να αναδείξουμε μια μεγάλη αλήθεια, την οποία ο σύγχρονος 
κόσμος τείνει να ξεχνά ή να προσπερνά, ότι τα αγαθά κόποις κτώνται.

Σήμερα απολαύστε τη μέρα αλλά μην ξεχάσετε ποτέ τους κόπους που απαίτησε 
αυτή η μέρα αλλά και τη χαρά και την υπερηφάνεια για αυτή σας την κατάκτηση. 
Αυτές θα συντροφεύουν κάθε έντιμη νίκη σας στον στίβο της ζωής, η οποία 
ανοίγετε μπροστά σας γεμάτη δυσκολίες και προκλήσεις, αγωνίες και 
στενοχώριες, κόπους και μόχθους, τους οποίους θα πρέπει να ξεπεράσετε με το 
ίδιο αγωνιστικό πνεύμα που αντιμετωπίσατε τις προκλήσεις των σπουδών σας. Θα 
έχετε όμως μαζί σας για πάντα πλέον και το εφόδιο της σπουδής της Θεολογικής 
Επιστήμης. Της Επιστήμης των Επιστημών, κατά τον Αριστοτέλη, την οποία αν 
αξιοποιήσετε σωστά θα αντιληφθείτε στην πράξη ότι αποτελεί αδιάψευστό και 
ασφαλή οδηγό πρώτα απ’όλα για εσάς τους ίδιους και τις ίδιες αλλά και για όλο 
τον κόσμο, έναν κόσμο που εναγώνια αναζητά απαντήσεις, που γυρεύει να 
ικανοποιήσει την πνευματική του πείνα και δίψα.

Σε όλους αυτούς και αυτές τους εγγύς και τους μακράν ο Θεολόγος και η 
Θεολόγος μπορούν να δώσουν απαντήσεις αντλώντας από το πλούσιο απόθεμα της 
επιστημονικής σκευής με την οποία εφοδιαστήκατε στα χρόνια των σπουδών σας. 
Δεν είναι απίθανο όμως να βρεθείτε και σε δύσκολη θέση, καθώς 
θαπρέπεινααντιμετωπίσετε την κακόβουλη κριτική ή και την εμπαθή άρνηση από 
πολλούς. Εσείς, ωστόσο, γνωρίζετε ήδη ότι ακόμα και αυτή δεν είναι παρά 
συγκαλυμμένη άμυνα μπροστάστα μεγάλα υπαρξιακά ερωτήματα των ανθρώπων 
και κυρίως μπροστά στο μεγαλύτερο που είναι η νοηματοδότηση της ζωής. Και 
γνωρίζετε ακόμα ότι πρέπει να ανταποκριθείτε με νηφαλιότητα, ψυχραιμία αλλά 
κυρίως με γνώση, η οποία θα εμπνεύσει στους ανθρώπους το αίσθημα της 
εμπιστοσύνης και της σιγουριάς. Γι’ αυτό όπως λέγαμε και στα μαθήματά μας το 
Πτυχίο, το Μεταπτυχιακό ακόμα και το Διδακτορικό είναι ένας σταθμός, δεν είναι 
το τέλος της διαδρομής. Σε αυτόν τον σταθμό εσείς οφείλετε να δώσετε 
προστιθέμενη αξία.

Σήμερα όλοι περιγράφουν την εποχή μας ως μια εποχή κρίσης και παρακμής και 
υπογραμμίζουν ότι δεν δίνονται ευκαιρίες, ιδίως στους νέους και στις νέες. Μην 
ξεχνάτε όμως ότι πάντα οι εποχές κρίσης είναι συγχρόνως και εποχές 
επαναπροσανατολισμού και επανεκκίνησης, οι οποίες μας θέτουν ενώπιον των 
ευθυνών μας, απέναντι στην Παράδοσηκαι στον Πολιτισμό μας, απέναντι στις 
αμέτρητες γενιές των προγόνων μας που μας κληροδότησαν αυτή την Παράδοση 



και αυτόν τον Πολιτισμό, που οφείλουμε ναμεταφέρουμεστον σύγχρονο άνθρωπο 
όχι μόνο της χώρας μας αλλά ολόκληρης της οικουμένης, η οποία έχει ανάγκη από 
αυτή την Παράδοση και αυτόν τον Πολιτισμό, που τροφοδότησε, ζωογόνησε και 
ενέπνευσε τον σύγχρονο κόσμο. Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, αυτή θα είναι η 
πρόκληση της ζωής σας, την οποία θα πρέπει να αφιερώσετε σε αυτό τον υψηλό 
στόχο καταξιώνοντας τη σημερινή μεγάλη σας κατάκτηση.

Σήμερα λαμβάνετε έναν ακαδημαϊκό τίτλο, ο οποίος θα σας ακολουθεί σε 
ολόκληρη τη ζωή σας και τον οποίο οφείλετε να τον αναδείξετε και να τον 
καταξιώσετε εμπλουτίζοντάς τον με τα δικά σας προσωπικά βιώματα αλλά και τις 
δικές σας κατακτήσεις.

Τελειώνοντας θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι το Τμήμα σας και όλοι οι 
Καθηγητέςκαι Καθηγήτριές σας μαζί με το υπόλοιπο προσωπικό του θα είμαστε 
πάνταστοπλευρόσας,έτοιμοι να βοηθήσουμε όπου και όποτε μας χρειαστείτε, διότι 
οι δεσμοί ανάμεσά μας είναια κατάλυτοι. Σας αναμένουμε στα Μεταπτυχιακά μας 
Προγράμματα Σπουδών για τα οποία έχετε ήδη ενημερωθεί και μπορείτε διαρκώς 
να ενημερώνεστε από τη γραμματεία μας αλλά και από τις ιστοσελίδες των ΠΜΣ 
και ελπίζουμε να σας δούμε να προοδεύετε και να πετυχαίνετε ακόμα υψηλότερους 
ακαδημαϊκούς τίτλους. Καλή σταδιοδρομία!












